Донецкий городской центр здоровья

 Донецкая городская санитарно-эпидемиологическая станция

ПРОФИЛАКТИКА ПЕДИКУЛЕЗА 
(рекомендации)

Педикулез или вшивость — специфическое паразитирование на че​ловеке вшей, питающихся его кровью. Основные симптомы педикулеза: зуд, сопровождающийся расчеса​ми и, у некоторых лиц, аллергией. Расчесы способствуют возникнове​нию вторичных кожных заболеваний: дерматитов, экземы, фурунку​леза.  
На человеке паразитируют три вида вшей: головная, платяная, лобковая.

Вши передают ряд инфекционных заболеваний, в том числе и сып​ной тиф. Вши распространяются, переползая от одного человека к другому при  контакте людей, пользовании одними пред​метами личной гигиены. При сильной завшивленности человека вши могут в поисках другого хозяина расползаться по верхней одежде, по​стельным принадлежностям, предметам обстановки и полу, а также при общении в транспорте, по месту учебы и работы.

Наличие вшей на человеке, его одежде, белье и других вещах ука​зывает на плохое санитарно-гигиеническое состояние в семье, в кол​лективе.

Одним из важных санитарно-гигиенических мероприятий в борьбе с педикулезом является регулярное — не реже 1 раза в неделю мытье тела и головы, с одновременной сменой нательного и постельного белья, уход за волосами (стрижка, ежедневное расчесывание волос чистым гребнем), систематическая чистка одежды и уборка помещений. Это поможет не только предупредить появление вшей, но и ликвидировать их, если они появились. Нельзя пользоваться чужими гребнями, поло​тенцами, постелью, чужой одеждой и головными уборами.

Истребляются вши механическим, физическим и химическим спо​собом.

Механический способ: вычесывание чистым гребнем взрослых вшей и удаление (снятие с волос руками) гнид, стрижка или сбривание волос. Для сбора снятых волос подкладывают клеенку или бумагу, ко​торую затем вместе с волосами и насекомыми сжигают.

Физический способ: воздействие высокой температуры. Завшивлен​ное белье кипятят в 2%-ном растворе кальцинированной соды в течение 15 минут с момента закипания, проглаживается с обеих сторон, обра​щая внимание на швы и складки.

Химические средства: для обработки, волосистых частей тела ис​пользуют следующие инсектициды: 0,15% водную эмульсию карбофоса (расход препарата на обработку волос одного человека 10—50 м\г, 20% водно-мыльную суспензию бензилбеизоата (10—30 мл), 5% борную мазь (10—25 мг), лосьон НИТТИФОР (50—60 мл), 10% водную мыльно-керосиновую эмульсию (5—10 мл). После нанесения одного из указанных препаратов на волосистую часть, голову плотно покрывайте полиэтиленовой косынкой, а сверху тряпичной. Экспозиция при указанных средствах составляет 20—30 минут, при примении лосьона ГИТТИФОР — 40 минут. В случае (отсутствия указанных препаратов допускается использо​вать 5% мыло ДДТ, 3% мыло ГХЦГ (20—50 г), порошок пиретрума (15 г). Экспозиция этих препаратов составляет не менее 1—2 часов.

После обработки волос головы и их мытья, волосы прополаскива​ют теплым 5—10% водным раствором уксусной кислоты, завязывают полиэтиленовой косынкой, потом матерчатой на 30 минут, после этого тщательно) промывают, вычесывают волосы гребнем или вручную. При необходимости, обработку одним из указанных- препаратов повторяют через 7-10 дней.

Препараты, применяемые в борьбе со вшами, можно приобрести в аптеке, но они обладают определенной степени токсичностью. Поэтому при работе с ними, особенно при обработке волосистой части головы, необходимо  оберегать глаза, не допускать попадания пре​парата внутрь.

Консультации по вопросам профилактики и борьбы с педикуле​зом можно получить в санэпидстанции и дезинфекционной станции.

Помните, вши являются переносчиками опасных инфекционных заболеваний.
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