О ПОДГОТОВКЕ ДЕТЕЙ К ШКОЛЕ

 
Уважаемые родители! Перед вами, родителями пятилетних детей, начинается время больших хлопот. Ваш ребенок идет в школу, где все будет по-другому, чем дома: книги, ручки, тетрадки и ни одной игрушки. Маленькому человеку нужно мгновенно проститься со всеми домашними привычками  и также мгновенно воспринять ему незнакомое, чужое. Это нелегко для хрупкой нервной системы ребенка, с его еще узким кругозором и большой неопытностью. Именно в этот период детям нужна особая поддержка и помощь со стороны взрослых.

          Программа и обучение детей старшей группы детского сада предусматривает  воспитательно-образовательную работу, которая обеспечивает всестороннее развитие детей и их специальную подготовку к тем предметам, которые будут изучать первоклассники в школе. Современная школа требует от детей, поступающих в первый класс, не только конкретных знаний, но и более глубокой подготовки, т.е. анализировать и обобщать. Необходимы также качества трудолюбия, нравственно-волевые черты, умение добиваться поставленной взрослым или самим ребенком цели, быть дисциплинированным, организованным и т.п.

          На занятиях в старшей группе детского сада дети усваивают наиболее сложные знания, умение и навыки; у них формируются важные способы учебной работы, например, обследуют предмет взором и на ощупь, а затем выделяют его главные признаки; учатся грамотно строить предложение – записывать его  при помощи схемы, выполняют звуковой анализ слов, пересказывать близко к тексту литературное произведение, по математике дети учат цифры, счет прямой и обратный, используя при этом различные игры, составляют и решают примеры на сложение и вычитание, задачи по заданной теме и числовым данным и решают их. Дети учатся внимательно слушать воспитателя и точно выполнять его указания. Эти качества необходимы и при работе родителей с ребенком дома. Между занятиями необходим перерыв 10 минут.

        Главная задача семьи – улучшить трудовое воспитание детей. У каждого ребенка дома должны быть трудовые обязанности. И главное – должен быть контроль за выполнением. Очень важно научить детей делать не только то, что тебе хочется, нравится (и тогда лишь, когда хочется), а выполняя обязанности, понимать, что твоя работа нужна для других, близких тебе людей, желать выполнять ее  возможно лучше.

       Пересмотрите вместе с ребенком, как и в каком состоянии хранятся детские книги, различные пособия (карандаши, краски, тетради и т.д.). Строго контролируйте порядок в хозяйстве ребенка. Ежедневно выделяйте хотя бы немного времени для занятий и игр с ребенком, бесед с ним. Поощряйте желание ребенка рассказать взрослым или брату, сестре, бабушке стихотворение, сказку, пересказать своими словами короткий рассказ и т.д. , побуждайте и самих детей к такого рода занятиям. Важно научить детей внимательно относиться к домашним поручениям, заданиям, которые в целях воспитания, подготовки к школе задаются детям на дом (нарисовать рисунок, выполнить задания и т.д.). Хочется порекомендовать родителям: больше общаться с детьми и играть, потому что в играх наши дети развиваются. Сейчас очень много яркой художественной литературы для детей, продаются различные игры, которые помогают не просто научить детей читать, считать, а и развивают познавательные интересы – память, мышление, речь, внимание.

      Семье  и воспитателю детского сада необходимо обеспечить готовность каждого ребенка к школьному обучению. Предстоит совместная работа, цель которой – как можно лучше подготовить детей к новому этапу их жизни.

                                                 УЧИМСЯ УЧИТЬСЯ
Многие родители считают, что готовность ребенка к школе – это только умение читать и считать. Но на самом деле гораздо важнее физическая, нравственная психологическая и мыслительная готовность к обучению.
                                              С ЧЕГО НАЧАТЬ?

 В первую очередь, с развития речи.

 Важно научить малыша отвечать на вопросы не одним словом, а давать полный ответ, составлять предложения из двух-трех слов, а затем и связный рассказ в три-пять предложений.

 К первому классу ребенок должен определять количество слов в фразе, называть первое, второе, третье слово, выделять из него звук, давать ему характеристику, соотносить звук с буквой.

 Малыш должен научиться пересказывать прочитанную сказку, вести диалог, составлять рассказ по картинке, уметь уловить и объяснить смысл прочитанного.

 Во время занятий необходимо следить за темпом и правильностью речи (при необходимости исправляя ошибки), втягивать ребенка в разговор даже при чтении, после просмотра кинофильма. Пусть малыш перескажет сюжет, опишет героев, придумает слова с противоположным значение (жано – холодно, высокий - низкий), слова, сходные по значению (идти – шагать, опрятный – аккуратный), образует уменьшительные формы слов, закончит начатое предложение.

 Очень правильно поставить правильное произношение всех звуков. Если у 5-6-летнего ребенка наблюдаются дефекты речи, его нужно показать логопеду и как можно быстрее устранить проблему.
 Пусть ребенок развивает речь: пересказывает прочитанное и описывает картинки.

